
Größe: ca. 166 x 124 cm [L x B], ohne Fransen 

Material: Lana Grossa-Qualität „Landlust Merino 180” (94 
% Schurwolle (Merino superwash), 6 % Polyamid, LL = ca. 
180 m/50 g): ca. 850 g Hellgrau (Fb. 218), je ca. 100 g Koralle 
(Fb. 230), Antikviolett (Fb. 223), Grün (Fb. 217), Petrolblau 
(Fb. 244), Bernstein (Fb. 239), Fuchsia (Fb. 221), Bordeaux 
(Fb. 241) und Haselbraun (Fb. 240); 1 Wollhäkelnadel Nr. 5,5, 
1 Wollhäkelnadel Nr. 8 zum Einziehen der Fransen. 

Hinweis: Die Decke hat 2 Musterseiten. Sie ergeben sich 
beim Häkeln durch die Technik automatisch. 

Karo-Strukturmuster: Nach der Häkelschrift in hin- und 
hergehenden R häkeln. Die Zahlen beids. bezeichnen 
jeweils den R-Beginn. Die 1. fe M der 1. R in die 2. Luftm ab 
Nd. häkeln. Dann zu jeder folg. R mit der Anzahl Luftm wie 
gezeichnet wenden. Am li Rand ersetzt die Wende-Luftm 
keine fe M, am re Rand ersetzen die 3 Wende-Luftm jeweils 
das 1. Stb der R. Die Fe-M-R werden alle in Hellgrau gear-
beitet. Die Stb-R immer im Wechsel mit Hellgrau und einer 
der Schmuckfarben ausführen. So werden in der 2. R die 
Wende-Luftm + 3 Stb in Hellgrau gehäkelt, dann im Wechsel 
je 3 Stb in der Schmuckfarbe lt. Farbfolge und Hellgrau. 
Die R endet in der Fb. des Relief-Stb. Die 4. R beginnt mit 
den Wende-Luftm + 3 Stb in der Schmuckfarbe lt. Farb-
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folge, dann werden im Wechsel je 3 Stb in Hellgrau und der 
Schmuckfarbe lt. Farbfolge gehäkelt. Die R endet wieder in 
der Fb. des Relief-Stb. Die 2. und 4. R werden dann fortl. der 
Farbfolge entsprechend gearbeitet. Die hellgrauen M sind in 
der Häkelschrift grau dargestellt. In der Breite die R mit den 
M vor dem 1. Pfeil beginnen, den MS zwischen den Pfeilen 
fortl. häkeln, enden mit den M nach dem 2. Pfeil. Der Deut-
lichkeit halber sind 5 MS gezeichnet. Die Relief- Stb werden 
jeweils nach 3 Stb wie gezeichnet und in der Zeichen-
erklärung beschrieben eingefügt. Sie werden immer schon 
in der Fb. der 3 Stb, die nach den hellgrauen Stb folgen, 
ausgeführt. Beim Farbwechsel stets das letzte Stb in der 
folg. Fb., also in der Fb. des Relief-Stb abmaschen, damit 
ein exakter Farbübergang entsteht. Dies auch am R-Beginn 
beachten, wenn auf die hellgraue Fe-M-R die nächste Fb. 
folgt. In den Fe-M-R werden die Relief-Stb einfach übergan-
gen, also nicht gehäkelt. Abb. 1 auf S. 87 zeigt den Beginn 
des Relief-Stb mit Farbwechsel. Abb. 2 zeigt die Einstich-
stelle um die fe M. Abb. 3 zeigt das fertige Relief-Stb. Abb. 
4 [Abb. 2 – 4 auf S. 87] und 5 zeigen jeweils das folg. Stb in 
der entsprechenden Fb. Abb. 6 zeigt wie beim Weiterhäkeln 
stets der Faden der übergangenen Fb. eingehäkelt wird. Er 
wird einfach zwischengefasst. Abb. 7 und 8 zeigen jeweils 
das Muster der fertigen Decke von jeder Seite. 

Farbfolge: In den Stb-R immer Hellgrau mit einer Fb. in 
der folg. Reihenfolge verarbeiten, dabei die hellgrauen Stb 
jeweils versetzen [so entsteht ein Karomuster], siehe Abb. 7: 
★ Koralle, Antikviolett, Grün, Petrolblau, Bernstein, Fuchsia, 
Bordeaux und Haselbraun, ab ★ fortl. wdh., siehe auch 
Modellbild. Maschenprobe: 16,5 Stb und 11,5 R mit Häkelnd. 
Nr. 5,5 = 10 x 10 cm. 

Ausführung: Mit der Häkelnd. Nr. 5,5 in Hellgrau 203 Luftm 
+ 1 Luftm zum Wenden anschlagen. Im Karo-Strukturmus-
ter häkeln = 67 MS. Darauf achten, dass immer die gleiche 
M-Anzahl in den Fe-M-R vorhanden ist. Nach 166 cm = 195 
R ab Anschlag die Arbeit beenden. Die letzte R ist eine Fe-
MR in Hellgrau. 

Ausarbeiten: Teil spannen, anfeuchten und trocknen las-
sen. Die Längsseiten mit je 1 R fe M in Hellgrau überhäkeln, 
dabei darauf achten, dass sich die Ränder nicht zus.-zie-
hen. Fäden sorgfältig vernähen. Über den Schmalseiten 
gleichmäßig verteilt je 51 Fransen in Hellgrau einknüpfen 
[= in die 1. M, dann in jede 4. M 1 Franse]. Pro Franse je 8 

Fäden von 23 cm Länge zuschneiden. Die Fäden zur Hälfte 
legen und die nun entstandene Schlinge mit der Häkelnd. 
Nr. 8 ein Stück durch den Anschlagrand bzw. die letzte R 
ziehen. Die Fadenenden durch die Schlinge führen und die 
Franse festziehen. Die fertige Fransenlänge beträgt ca. 10 
cm. Die Fransen evtl. gleichmäßig auf 10 cm mit der Schere 
begradigen.
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R-Beginn. Die 1. fe M der 1. R in die 2. Luftm ab Nd. häkeln. 
Dann zu jeder folg. R mit der Anzahl Luftm wie gezeichnet 
wenden. Am li Rand ersetzt die Wende-Luftm keine fe M, am 
re Rand ersetzen die 3 Wende-Luftm jeweils das 1. Stb der R. 
Die Fe-M-R werden alle in Hellgrau gearbeitet. Die Stb-R 
immer im Wechsel mit Hellgrau und einer der Schmuckfarben 
ausführen. So werden in der 2. R die Wende-Luftm + 3 Stb in 
Hellgrau gehäkelt, dann im Wechsel je 3 Stb in der Schmuck-
farbe lt. Farbfolge und Hellgrau. Die R endet in der Fb. des 
Relief-Stb. Die 4. R beginnt mit den Wende-Luftm + 3 Stb in 
der Schmuckfarbe lt. Farbfolge, dann werden im Wechsel je 3 
Stb in Hellgrau und der Schmuckfarbe lt. Farbfolge gehäkelt. 
Die R endet wieder in der Fb. des Relief-Stb. Die 2. und 4. R 
werden dann fortl. der Farbfolge entsprechend gearbeitet. Die 
hellgrauen M sind in der Häkelschrift grau dargestellt. In der 
Breite die R mit den M vor dem 1. Pfeil beginnen, den MS zwi-
schen den Pfeilen fortl. häkeln, enden mit den M nach dem 2. 
Pfeil. Der Deutlichkeit halber sind 5 MS gezeichnet. Die Relief-
Stb werden jeweils nach 3 Stb wie gezeichnet und in der Zei-
chenerklärung beschrieben eingefügt. Sie werden immer 
schon in der Fb. der 3 Stb, die nach den hellgrauen Stb fol-
gen, ausgeführt. Beim Farbwechsel stets das letzte Stb in der 
folg. Fb., also in der Fb. des Relief-Stb abmaschen, damit ein 
exakter Farbübergang entsteht. Dies auch am R-Beginn 
beachten, wenn auf die hellgraue Fe-M-R die nächste Fb. 
folgt. In den Fe-M-R werden die Relief-Stb einfach übergan-
gen, also nicht gehäkelt. Abb. 1 auf S. 87 zeigt den Beginn 
des Relief-Stb mit Farbwechsel. Abb. 2 zeigt die Einstichstelle 
um die fe M. Abb. 3 zeigt das fertige Relief-Stb. Abb. 4 [Abb. 
2 – 4 auf S. 87] und 5 zeigen jeweils das folg. Stb in der ent-
sprechenden Fb. Abb. 6 zeigt wie beim Weiterhäkeln stets der 
Faden der übergangenen Fb. eingehäkelt wird. Er wird einfach 
zwischengefasst. Abb. 7 und 8 zeigen jeweils das Muster der 
fertigen Decke von jeder Seite.

Farbfolge: In den Stb-R immer Hellgrau mit einer Fb. in der 
folg. Reihenfolge verarbeiten, dabei die hellgrauen Stb jeweils 
versetzen [so entsteht ein Karomuster], siehe Abb. 7: ★ Koral-
le, Antikviolett, Grün, Petrolblau, Bernstein, Fuchsia, Bordeaux 
und Haselbraun, ab ★ fortl. wdh., siehe auch Modellbild.
Maschenprobe: 16,5 Stb und 11,5 R mit Häkelnd. Nr. 5,5 = 
10 x 10 cm.

Ausführung: Mit der Häkelnd. Nr. 5,5 in Hellgrau 203 Luftm 
+ 1 Luftm zum Wenden anschlagen. Im Karo-Strukturmuster 
häkeln = 67 MS. Darauf achten, dass immer die gleiche 
M-Anzahl in den Fe-M-R vorhanden ist. Nach 166 cm = 195 
R ab Anschlag die Arbeit beenden. Die letzte R ist eine Fe-M-
R in Hellgrau.

Ausarbeiten: Teil spannen, anfeuchten und trocknen lassen. 
Die Längsseiten mit je 1 R fe M in Hellgrau überhäkeln, dabei 
darauf achten, dass sich die Ränder nicht zus.-ziehen. Fäden 
sorgfältig vernähen. Über den Schmalseiten  gleichmäßig ver-
teilt je 51 Fransen in Hellgrau einknüpfen [= in die 1. M, dann 
in jede 4. M 1 Franse]. Pro Franse je 8 Fäden von 23 cm Län-
ge zuschneiden. Die Fäden zur Hälfte legen und die nun ent-
standene Schlinge mit der Häkelnd. Nr. 8 ein Stück durch den 
Anschlagrand bzw. die letzte R ziehen. Die Fadenenden durch 
die Schlinge führen und die Franse festziehen. Die fertige 
Fransenlänge beträgt ca. 10 cm. Die Fransen evtl. gleichmä-
ßig auf 10 cm mit der Schere begradigen.

HÄKELDECKE · LANDLUST MERINO 180
Modell 24 - Filati Home 73

© Sämtliche Modelle stehen unter Urheberschutz. Gewerbliches Nacharbeiten ist untersagt. Nachdruck nur mit Genehmigung des Herausgebers. 

3

2

4

5

6

7

8

1

HÄKELDECKE 	 aus der Zeitschrift Lena Wohnen&Dekorieren,  
LANDLUST MERINO 180	 Nr. 2/2021, Seite 58

HÄKELDECKE · LANDLUST MERINO 180
Modell 24 - Filati Home 73 - Seite 2/3



© 2021 by BPV Medien Vertrieb GmbH & Co. KG. Alle Rechte vorbehalten.  			   www.craftery.de  

„Lena Wohnen&Dekorieren“ erscheint bei der BPV Medien Vertrieb GmbH & Co. KG, Römerstr. 90, 79618 Rheinfelden. 

Filati Home 73

© Sämtliche Modelle stehen unter Urheberschutz. Gewerbliches Nacharbeiten ist untersagt. Nachdruck nur mit Genehmigung des Herausgebers. 

Machen Sie eine Maschenprobe! Stricken Sie dafür ein 12 x 12 
cm großes Stück im Muster Ihres ausgesuchten Modells. 
Danach zählen Sie Maschen und Reihen im Bereich 10 x 10 cm 
aus. Sind es weniger Maschen als in der Anleitung angegeben: 
Stricken Sie fester oder nehmen Sie dünnere Nadeln (1/2 bis 
ganze Nadel stärke). Haben Sie mehr Maschen gezählt: Versu-
chen Sie, lockerer zu stricken beziehungsweise nehmen Sie 
dickere Nadeln. 
Bitte beachten Sie: Strickarbeiten fallen unterschiedlich aus. 
Daher sind die Maschenproben-Angaben auf den Banderolen 
der Wolle nicht als verbindlich anzusehen. Außerdem werden 
diese immer auf der Basis glatt rechts erstellt. Für eine perfekte 
Arbeit ist daher die  Maschenprobe im gewünschten Muster ein 
Muss. Damit Ihr Wunschmodell nicht nur schön aussieht, son-
dern auch passt!

Impressum

Herausgeber: Lana Grossa GmbH, Gaimersheim, www.lanagrossa.de
Fotograf: Herbert Dehn

Maschenprobe

Abkürzungen
M = Masche
R = Reihe
Rd = Runde
Nd. = Nadel
U = Umschlag
Gr. = Größe
LL = Lauflänge
MS = Mustersatz
Fb. = Farbe

Nr. = Nummer 
lt. = laut
fortl. = fortlaufend
li = links
bzw. = beziehungsweise
re = rechts
ca. = circa
str. = stricken
Art. = Artikel

zus.-str. = zusammenstricken
arb. = arbeiten
abk. = abketten
abn. = abnehmen
zun. = zunehmen
abh. = abheben
wdh. = wiederholen
beids. = beidseitig
mittl. = mittleren

folg. = folgende
restl. = restliche 
Krebsm = Krebsmasche
Stb = Stäbchen
Luftm = Luftmasche 
Kettm = Kettmasche
fe M = feste Masche
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Häkelschrift

Zeichenerklärung:

Häkelschrift

= 1 Luftm

= 1 Stb

= 1 Relief-Stb von vorn: 1 Stb 
von vorn nach hinten um den 
Maschenkörper der fe M der 
Vor-R und um 3 M nach re 
versetzt häkeln

= 1 fe M

3
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HS73-24 Decke im Karo-Strukturmuster aus Alta Moda Cashmere 16, 
ca. 184 x 124 cm [L x B], ohne Fransen

 Zeichenerklärung:
 = 1 Luftm
 = 1 fe M
 = 1 Stb

 =  1 Relief-Stb von vorn: 1 Stb von 
vorn nach hinten um den 
M-Körper der fe M der Vor-R 
und um 3 M nach re versetzt 
häkeln [siehe Häkelschrift], 
dabei die Schlingen lang ziehen, 
damit es nicht zus.-zieht

Zeichenerklärung:

Häkelschrift

= 1 Luftm

= 1 Stb

= 1 Relief-Stb von vorn: 1 Stb 
von vorn nach hinten um den 
Maschenkörper der fe M der 
Vor-R und um 3 M nach re 
versetzt häkeln

= 1 fe M
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HS73-24 Decke im Karo-Strukturmuster aus Alta Moda Cashmere 16, 
ca. 184 x 124 cm [L x B], ohne Fransen
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Größe [6x]: ca. 20 x 24 cm [L x B], ohne Griffe, 10 cm tief

Material: Lana Grossa-Qualität „Lei” (100 % Schurwolle 
(Merino), LL = ca. 40 m/50 g): je ca. 450 g Senfgelb (Fb. 67), 
Orange (Fb. 82), Violett (Fb. 1001), Hellgrau meliert (Fb. 31), 
Grün/Oliv meliert (Fb. 43) und Türkisblau (Fb. 28); je 1 Woll-
häkelnadel Nr. 5 und 8.

Hinweis: Pro Farbe 1 Tasche häkeln. Für jede Tasche 3
Rechtecke ausführen.

Relief-fe-M: Über einen Luftm-Anschlag in R fest häkeln.
Jede R mit 1 Luftm beginnen [sie ersetzt keine fe M]. Die 1. 

fe M der 1. R in die 2. Luftm ab Nd. arbeiten. Ab der 2. R fe 
M in Relieftechnik häkeln, dafür nicht in die Abmaschglie-
der der Vor-R einstechen, sondern unter den Ab-
maschgliedern durchstechen. In den Hin-R die Schlingen 
von hinten nach vorn um den M-Körper der fe M der Vor-R 
durchholen, siehe Abbildung 1. Dann die fe M wie üblich 
abmaschen. In den Rück-R die Schlingen von vorn nach 
hinten um den M-Körper der fe M der Vor-R durchholen, 
siehe Abbildung 2. Dann die fe M wie üblich abmaschen. 
So legen sich die Abmaschglieder auf die gleiche Seite 
und ergeben eine Reliefoptik. Maschenprobe: 15 Re-
lief-fe-M und 12,5 R mit Häkelnd. Nr. 5 = 10 x 10 cm.
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Hinweis: Die Pfeile im Schnittschema geben jeweils die
Häkelrichtung an!

Ausführung: Zunächst die Taschenvorder- und -rückseite 
häkeln. Dafür mit der Häkelnd. Nr. 5 in der Wunschfarbe 
jeweils 36 Luftm + 1 Luftm zum Wenden anschlagen. Relief-
fe- M fest häkeln = 36 M pro R. Darauf achten, dass immer 
die gleiche M-Anzahl in den R vorhanden ist. Nach je 20 cm 
= 25 R ab Anschlag die Arbeit beenden. Nun die Seitenteile 
mit Boden in einem Stück quer häkeln. Dafür 88 Luftm + 1 
Luftm zum Wenden anschlagen. Relief-fe-M fest häkeln = 88 
M pro R. Darauf achten, dass immer die gleiche M-Anzahl 
in den R vorhanden ist. Nach 10 cm = 13 R ab Anschlag die 
Arbeit beenden.

Ausarbeiten: Teile spannen, anfeuchten und trocknen 
lassen. Bei jeder Tasche in der entsprechenden Farbe die 
letzte R der Vorder- und Rückseite mit doppeltem Faden 

und Häkelnd. Nr. 8 mit je 1 R Kettm überhäkeln, so auch den 
Anschlagrand und die letzte R der Seitenteile. Nun diese 
mit Boden zwischen Vorder- und Rückseite setzen, evtl. 
leicht festheften, dass die Ränder nicht verrutschen. Nun 
die Seitenteile mit Boden jeweils von Vorder- und Rückseite 
ausgehend mit einfachem Faden und Häkelnd. Nr. 5 mit fe M 
anhäkeln, dabei über den Ecken je 3 fe M in 1 Einstichstelle 
ausführen. So liegen die Nahtränder außen. Dann die Griffe 
mit Häkelnd. Nr. 8 und doppeltem Faden anhäkeln. Dafür 
von vorne gesehen für den 1. Griff mit 6 cm Abstand zur li 
Naht mit 1 Kettm anschlingen und 15 Luftm häkeln. Nun 
entsprechend an der Gegenseite mit 1 Kettm anschlingen. 
Dann die Luftm-Kette rückgehend mit 25 fe M dicht und fest 
umhäkeln, dabei nicht in die Luftm-Kette einstechen. Mit 1 
Kettm in den oberen Taschenrand enden. Den 2. Griff an der 
gegenüberliegenden Taschenseite genauso anhäkeln. Fäden 
sorgfältig vernähen.
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Größe [6x]: ca. 20 x 24 cm [L x B], ohne Griffe, 10 cm tief 

Material: Lana Grossa-Qualität „Lei” (100 % Schurwolle 
(Merino), LL = ca. 40 m/50 g): je ca. 450 g Senfgelb (Fb. 67), 
Orange (Fb. 82), Violett (Fb. 1001), Hellgrau meliert (Fb. 31), 
Grün/Oliv meliert (Fb. 43) und Türkisblau (Fb. 28); je 1 Woll-
häkelnadel Nr. 5 und 8.

Hinweis: Pro Farbe 1 Tasche häkeln. Für jede Tasche 3 
Rechtecke ausführen.

Relief-fe-M: Über einen Luftm-Anschlag in R fest häkeln. 
Jede R mit 1 Luftm beginnen [sie ersetzt keine fe M]. Die 1. fe 
M der 1. R in die 2. Luftm ab Nd. arbeiten. Ab der 2. R fe M in 
Relieftechnik häkeln, dafür nicht in die Abmaschglieder der 
Vor-R einstechen, sondern unter den Abmaschgliedern durch-
stechen. In den Hin-R die Schlingen von hinten nach vorn um 
den M-Körper der fe M der Vor-R durchholen, siehe Abbildung 
1. Dann die fe M wie üblich abmaschen. In den Rück-R die 
Schlingen von vorn nach hinten um den M-Körper der fe M 
der Vor-R durchholen, siehe Abbildung 2. Dann die fe M wie 
üblich abmaschen. So legen sich die Abmaschglieder auf die 
gleiche Seite und ergeben eine Reliefoptik.

Maschenprobe: 15 Relief-fe-M und 12,5 R mit Häkelnd. Nr. 
5 = 10 x 10 cm.

Hinweis: Die Pfeile im Schnittschema geben jeweils die 
Häkelrichtung an!

Ausführung: Zunächst die Taschenvorder- und -rückseite 
häkeln. Dafür mit der Häkelnd. Nr. 5 in der Wunschfarbe 

jeweils 36 Luftm + 1 Luftm zum Wenden anschlagen. Relief-
fe-M fest häkeln = 36 M pro R. Darauf achten, dass immer die 
gleiche M-Anzahl in den R vorhanden ist. Nach je 20 cm = 25 
R ab Anschlag die Arbeit beenden. Nun die Seitenteile mit 
Boden in einem Stück quer häkeln. Dafür 88 Luftm + 1 Luftm 
zum Wenden anschlagen. Relief-fe-M fest häkeln = 88 M pro 
R. Darauf achten, dass immer die gleiche M-Anzahl in den R 
vorhanden ist. Nach 10 cm = 13 R ab Anschlag die Arbeit 
beenden.

Ausarbeiten: Teile spannen, anfeuchten und trocknen las-
sen. Bei jeder Tasche in der entsprechenden Farbe die letzte 
R der Vorder- und Rückseite mit doppeltem Faden und 
Häkelnd. Nr. 8 mit je 1 R Kettm überhäkeln, so auch den 
Anschlagrand und die letzte R der Seitenteile. Nun diese mit 
Boden zwischen Vorder- und Rückseite setzen, evtl. leicht 
festheften, dass die Ränder nicht verrutschen. Nun die Seiten-
teile mit Boden jeweils von Vorder- und Rückseite ausgehend 
mit einfachem Faden und Häkelnd. Nr. 5 mit fe M anhäkeln, 
dabei über den Ecken je 3 fe M in 1 Einstichstelle ausführen. 
So liegen die Nahtränder außen. Dann die Griffe mit Häkelnd. 
Nr. 8 und doppeltem Faden anhäkeln. Dafür von vorne gese-
hen für den 1. Griff mit 6 cm Abstand zur li Naht mit 1 Kettm 
anschlingen und 15 Luftm häkeln. Nun entsprechend an der 
Gegenseite mit 1 Kettm anschlingen. Dann die Luftm-Kette 
rückgehend mit 25 fe M dicht und fest umhäkeln, dabei nicht 
in die Luftm-Kette einstechen. Mit 1 Kettm in den oberen 
Taschenrand enden. Den 2. Griff an der gegenüberliegenden 
Taschenseite genauso anhäkeln. Fäden sorgfältig vernähen.
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Machen Sie eine Maschenprobe! Stricken Sie dafür ein 12 x 12 
cm großes Stück im Muster Ihres ausgesuchten Modells. 
Danach zählen Sie Maschen und Reihen im Bereich 10 x 10 cm 
aus. Sind es weniger Maschen als in der Anleitung angegeben: 
Stricken Sie fester oder nehmen Sie dünnere Nadeln (1/2 bis 
ganze Nadel stärke). Haben Sie mehr Maschen gezählt: Versu-
chen Sie, lockerer zu stricken beziehungsweise nehmen Sie 
dickere Nadeln. 
Bitte beachten Sie: Strickarbeiten fallen unterschiedlich aus. 
Daher sind die Maschenproben-Angaben auf den Banderolen 
der Wolle nicht als verbindlich anzusehen. Außerdem werden 
diese immer auf der Basis glatt rechts erstellt. Für eine perfekte 
Arbeit ist daher die  Maschenprobe im gewünschten Muster ein 
Muss. Damit Ihr Wunschmodell nicht nur schön aussieht, son-
dern auch passt!

Impressum

Herausgeber: Lana Grossa GmbH, Gaimersheim, www.lanagrossa.de
Fotograf: Herbert Dehn

Maschenprobe

Abkürzungen
M = Masche
R = Reihe
Rd = Runde
Nd. = Nadel
U = Umschlag
Gr. = Größe
LL = Lauflänge
MS = Mustersatz
Fb. = Farbe

Nr. = Nummer 
lt. = laut
fortl. = fortlaufend
li = links
bzw. = beziehungsweise
re = rechts
ca. = circa
str. = stricken
Art. = Artikel

zus.-str. = zusammenstricken
arb. = arbeiten
abk. = abketten
abn. = abnehmen
zun. = zunehmen
abh. = abheben
wdh. = wiederholen
beids. = beidseitig
mittl. = mittleren

folg. = folgende
restl. = restliche 
Krebsm = Krebsmasche
Stb = Stäbchen
Luftm = Luftmasche 
Kettm = Kettmasche
fe M = feste Masche

www.lanagrossa.de

Größe [6x]: ca. 20 x 24 cm [L x B], ohne Griffe, 10 cm tief 

Material: Lana Grossa-Qualität „Lei” (100 % Schurwolle 
(Merino), LL = ca. 40 m/50 g): je ca. 450 g Senfgelb (Fb. 67), 
Orange (Fb. 82), Violett (Fb. 1001), Hellgrau meliert (Fb. 31), 
Grün/Oliv meliert (Fb. 43) und Türkisblau (Fb. 28); je 1 Woll-
häkelnadel Nr. 5 und 8.

Hinweis: Pro Farbe 1 Tasche häkeln. Für jede Tasche 3 
Rechtecke ausführen.

Relief-fe-M: Über einen Luftm-Anschlag in R fest häkeln. 
Jede R mit 1 Luftm beginnen [sie ersetzt keine fe M]. Die 1. fe 
M der 1. R in die 2. Luftm ab Nd. arbeiten. Ab der 2. R fe M in 
Relieftechnik häkeln, dafür nicht in die Abmaschglieder der 
Vor-R einstechen, sondern unter den Abmaschgliedern durch-
stechen. In den Hin-R die Schlingen von hinten nach vorn um 
den M-Körper der fe M der Vor-R durchholen, siehe Abbildung 
1. Dann die fe M wie üblich abmaschen. In den Rück-R die 
Schlingen von vorn nach hinten um den M-Körper der fe M 
der Vor-R durchholen, siehe Abbildung 2. Dann die fe M wie 
üblich abmaschen. So legen sich die Abmaschglieder auf die 
gleiche Seite und ergeben eine Reliefoptik.

Maschenprobe: 15 Relief-fe-M und 12,5 R mit Häkelnd. Nr. 
5 = 10 x 10 cm.

Hinweis: Die Pfeile im Schnittschema geben jeweils die 
Häkelrichtung an!

Ausführung: Zunächst die Taschenvorder- und -rückseite 
häkeln. Dafür mit der Häkelnd. Nr. 5 in der Wunschfarbe 

jeweils 36 Luftm + 1 Luftm zum Wenden anschlagen. Relief-
fe-M fest häkeln = 36 M pro R. Darauf achten, dass immer die 
gleiche M-Anzahl in den R vorhanden ist. Nach je 20 cm = 25 
R ab Anschlag die Arbeit beenden. Nun die Seitenteile mit 
Boden in einem Stück quer häkeln. Dafür 88 Luftm + 1 Luftm 
zum Wenden anschlagen. Relief-fe-M fest häkeln = 88 M pro 
R. Darauf achten, dass immer die gleiche M-Anzahl in den R 
vorhanden ist. Nach 10 cm = 13 R ab Anschlag die Arbeit 
beenden.

Ausarbeiten: Teile spannen, anfeuchten und trocknen las-
sen. Bei jeder Tasche in der entsprechenden Farbe die letzte 
R der Vorder- und Rückseite mit doppeltem Faden und 
Häkelnd. Nr. 8 mit je 1 R Kettm überhäkeln, so auch den 
Anschlagrand und die letzte R der Seitenteile. Nun diese mit 
Boden zwischen Vorder- und Rückseite setzen, evtl. leicht 
festheften, dass die Ränder nicht verrutschen. Nun die Seiten-
teile mit Boden jeweils von Vorder- und Rückseite ausgehend 
mit einfachem Faden und Häkelnd. Nr. 5 mit fe M anhäkeln, 
dabei über den Ecken je 3 fe M in 1 Einstichstelle ausführen. 
So liegen die Nahtränder außen. Dann die Griffe mit Häkelnd. 
Nr. 8 und doppeltem Faden anhäkeln. Dafür von vorne gese-
hen für den 1. Griff mit 6 cm Abstand zur li Naht mit 1 Kettm 
anschlingen und 15 Luftm häkeln. Nun entsprechend an der 
Gegenseite mit 1 Kettm anschlingen. Dann die Luftm-Kette 
rückgehend mit 25 fe M dicht und fest umhäkeln, dabei nicht 
in die Luftm-Kette einstechen. Mit 1 Kettm in den oberen 
Taschenrand enden. Den 2. Griff an der gegenüberliegenden 
Taschenseite genauso anhäkeln. Fäden sorgfältig vernähen.
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Machen Sie eine Maschenprobe! Stricken Sie dafür ein 12 x 12 
cm großes Stück im Muster Ihres ausgesuchten Modells. 
Danach zählen Sie Maschen und Reihen im Bereich 10 x 10 cm 
aus. Sind es weniger Maschen als in der Anleitung angegeben: 
Stricken Sie fester oder nehmen Sie dünnere Nadeln (1/2 bis 
ganze Nadel stärke). Haben Sie mehr Maschen gezählt: Versu-
chen Sie, lockerer zu stricken beziehungsweise nehmen Sie 
dickere Nadeln. 
Bitte beachten Sie: Strickarbeiten fallen unterschiedlich aus. 
Daher sind die Maschenproben-Angaben auf den Banderolen 
der Wolle nicht als verbindlich anzusehen. Außerdem werden 
diese immer auf der Basis glatt rechts erstellt. Für eine perfekte 
Arbeit ist daher die  Maschenprobe im gewünschten Muster ein 
Muss. Damit Ihr Wunschmodell nicht nur schön aussieht, son-
dern auch passt!
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lt. = laut
fortl. = fortlaufend
li = links
bzw. = beziehungsweise
re = rechts
ca. = circa
str. = stricken
Art. = Artikel

zus.-str. = zusammenstricken
arb. = arbeiten
abk. = abketten
abn. = abnehmen
zun. = zunehmen
abh. = abheben
wdh. = wiederholen
beids. = beidseitig
mittl. = mittleren

folg. = folgende
restl. = restliche 
Krebsm = Krebsmasche
Stb = Stäbchen
Luftm = Luftmasche 
Kettm = Kettmasche
fe M = feste Masche
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Machen Sie eine Maschenprobe! Stricken Sie dafür ein 12 x 12 
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Bitte beachten Sie: Strickarbeiten fallen unterschiedlich aus. 
Daher sind die Maschenproben-Angaben auf den Banderolen 
der Wolle nicht als verbindlich anzusehen. Außerdem werden 
diese immer auf der Basis glatt rechts erstellt. Für eine perfekte 
Arbeit ist daher die  Maschenprobe im gewünschten Muster ein 
Muss. Damit Ihr Wunschmodell nicht nur schön aussieht, son-
dern auch passt!
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ca. 45 x 45 cm, für eine waschbare  
Kissenfüllung, 45 x 45 cm 

Material: Lana Grossa-Qualität „Lala Berlin Lovely Cotton” 
(75 % Schurwolle (Merino superfine), 25 % Baumwolle, LL 
= ca. 90 m/50 g): je ca. 100 g Gelb (Fb. 15), Oliv (Fb. 3), Bleu 
(Fb. 1), Fliederlila (Fb. 17), Rosa (Fb. 6), Natur (Fb. 7) und 
Hellgrau (Fb. 5); 1 Wollhäkelnadel Nr. 5,5, 1 Wollnadel von 
Lana Grossa; 1 waschbare Kissenfüllung, 45 x 45 cm. 

Blüte: Nach der Häkelschrift in 2 Rd häkeln. Mit 1 Fadenring 
beginnen und mit 1 Kettm in 1. Fb. anschlingen. Die Zahlen 
bezeichnen die Rd-Übergänge. Für die 1. Rd wie gezeichnet 3 

Luftm als Ersatz für das 1. Stb und 11 Stb in den Ring häkeln. 
Diese und die folg. Rd jeweils mit 1 Kettm schließen. Den Faden 
abschneiden. In einer neuen Fb. mit 1 Kettm am Rd-Ende der 1. 
Rd anschlingen und zu der 2. Rd mit 3 Luftm vorgehen. In 2. Rd 
2x je 3 zus. abgemaschte Dstb in 2 nebeneinanderliegende Stb 
der 1. Rd häkeln und mit 1 Kettm am 2. Stb anschlingen. Dies 
bis zum Rd-Ende wie gezeichnet wdh. und wieder mit 1 Kettm 
am Rd-Beginn anschlingen, damit sich die Rd schön schließt. 
Die Blätter legen sich durch die Häkeltechnik nach innen, siehe 
Abbildung 1. Abbildung 2 zeigt die Rückseite, auf der die Blätter 
als Noppen erscheinen, die später die Außenseite des Kissens 
bilden. Die Arbeit beenden und einen längeren Faden [für das 
spätere Zus.-nähen] hängen lassen.
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Maschenprobe: 1 Blüte mit Häkelnd. Nr. 5,5 = ca. 8,5 cm ø. 
Sie wiegt ca. 5 g. 

Ausführung: Jeweils die angegebene Anzahl Blüten in den 
entsprechenden Farben anfertigen: 3 Blüten mit Mitte in 
Gelb und Rand in Oliv, 3 Blüten mit Mitte in Gelb und Rand 
in Bleu, 2 Blüten mit Mitte in Gelb und Rand in Fliederlila, 
2 Blüten mit Mitte in Gelb und Rand in Rosa, 2 Blüten mit 
Mitte in Gelb und Rand in Natur, 2 Blüten mit Mitte in Gelb 
und Rand in Hellgrau, 2 Blüten mit Mitte in Oliv und Rand 
in Bleu, 2 Blüten mit Mitte in Oliv und Rand in Fliederlila, 2 
Blüten mit Mitte in Oliv und Rand in Rosa, 2 Blüten mit Mitte 
in Oliv und Rand in Natur, 2 Blüten mit Mitte in Oliv und Rand 
in Hellgrau, 2 Blüten mit Mitte in Oliv und Rand in Gelb, 2 
Blüten mit Mitte in Bleu und Rand in Fliederlila, 2 Blüten mit 
Mitte in Bleu und Rand in Rosa, 2 Blüten mit Mitte in Bleu 
und Rand in Natur, 2 Blüten mit Mitte in Bleu und Rand in 
Hellgrau, 2 Blüten mit Mitte in Bleu und Rand in Gelb, 2 
Blüten mit Mitte in Bleu und Rand in Oliv, 2 Blüten mit Mitte 
in Fliederlila und Rand in Rosa, 2 Blüten mit Mitte in Flieder-
lila und Rand in Natur, 2 Blüten mit Mitte in Fliederlila und 
Rand in Hellgrau, 2 Blüten mit Mitte in Fliederlila und Rand 
in Gelb, 2 Blüten mit Mitte in Fliederlila und Rand in Oliv, 2 
Blüten mit Mitte in Fliederlila und Rand in Bleu, 2 Blüten mit 
Mitte in Rosa und Rand in Natur, 2 Blüten mit Mitte in Rosa 
und Rand in Hellgrau, 2 Blüten mit Mitte in Rosa und Rand 
in Gelb, 2 Blüten mit Mitte in Rosa und Rand in Oliv, 2 Blüten 
mit Mitte in Rosa und Rand in Bleu, 2 Blüten mit Mitte in 

Rosa und Rand in Fliederlila, 3 Blüten mit Mitte in Natur und 
Rand in Hellgrau, 2 Blüten mit Mitte in Natur und Rand in 
Gelb, 2 Blüten mit Mitte in Natur und Rand in Oliv, 3 Blüten 
mit Mitte in Natur und Rand in Bleu, 2 Blüten mit Mitte in 
Natur und Rand in Fliederlila, 2 Blüten mit Mitte in Natur 
und Rand in Rosa, 2 Blüten mit Mitte in Hellgrau und Rand 
in Gelb, 2 Blüten mit Mitte in Hellgrau und Rand in Oliv, 2 
Blüten mit Mitte in Hellgrau und Rand in Bleu, 2 Blüten mit 
Mitte in Hellgrau und Rand in Fliederlila, 2 Blüten mit Mitte in 
Hellgrau und Rand in Rosa und 2 Blüten mit Mitte in Hellgrau 
und Rand in Natur. Dann die Blüten lt. Modellbild oder Sche-
ma verteilen und mit ein paar Stichen so verbinden, dass 
Blütenblatt in Blütenblatt greift. Dazu jeweils den Endfaden 
einer Blüte mit der Wollnd. durch die Blattränder zweier 
angrenzender Blüten ziehen und fest zus.-nähen, damit das 
Inlett nicht durchscheint. Das Schema zeigt natürlich nur die 
Vorder- bzw. Rückseite der Kissenhülle und am Rand Blüt-
enmotive, die beim späteren Schließen der Nähte ineinander 
greifen. Wenn die entsprechende Rechteckgröße erreicht 
ist, die Arbeit beenden. Hinweis: Beim Zusammennähen 
darauf achten, dass die Motive alle in gleicher Häkelrichtung 
miteinander verbunden werden, also alle Vorderseiten beim 
Häkeln nun auf der Unterseite liegen. 

Ausarbeiten: Alle Fäden sorgfältig vernähen. Rechteck zur 
Hälfte legen und 3 Seiten des nun entstandenen Quad-
rats schließen. Kissenfüllung einschieben und restl. Naht 
schließen.
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hs73-34 Kissenhülle aus Häkelblüten, ca. 45 x 45 cm (L x B) 

Schema für die Zusammensetzung

Häkelschrift

Zeichenerklärung:

= 1 Luftm
= 1 Fadenring

= 1 Kettm
= 1 Stb

= 3 zus. abgemaschte Dstb in 1 
Einstichstelle

2

1

hs73-34 Kissenhülle aus Häkelblüten, ca. 45 x 45 cm (L x B)

Zeichenerklärung:

= 1 Luftm
= 1 Fadenring

= 1 Kettm
= 1 Stb

= 3 zus. abgemaschte Dstb in 1 
Einstichstelle

2

1

hs73-34 Kissenhülle aus Häkelblüten, ca. 45 x 45 cm (L x B)

 Zeichenerklärung:
 = Fadenring
 = 1 Luftm
 = 1 Kettm
 = 1 Stb

 =  3 zus. abgemaschte Dstb [= jedes 
Dstb bis auf die letzte Schlinge 
abmaschen, dann mit 1 neuen U 
alle auf der Nd. liegenden Schlingen 
zus. abmaschen] in 1 Einstichstelle

KISSENHÜLLE · 
LALA BERLIN LOVELY COTTON
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Zeichenerklärung:

= 1 Luftm
= 1 Fadenring

= 1 Kettm
= 1 Stb

= 3 zus. abgemaschte Dstb in 1 
Einstichstelle

2

1

hs73-34 Kissenhülle aus Häkelblüten, ca. 45 x 45 cm (L x B)

 Zeichenerklärung:
 = Fadenring
 = 1 Luftm
 = 1 Kettm
 = 1 Stb

 =  3 zus. abgemaschte Dstb [= jedes 
Dstb bis auf die letzte Schlinge 
abmaschen, dann mit 1 neuen U 
alle auf der Nd. liegenden Schlingen 
zus. abmaschen] in 1 Einstichstelle

KISSENHÜLLE · 
LALA BERLIN LOVELY COTTON
Modell 34 - Filati Home 73
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Machen Sie eine Maschenprobe! Stricken Sie dafür ein 12 x 12 
cm großes Stück im Muster Ihres ausgesuchten Modells. 
Danach zählen Sie Maschen und Reihen im Bereich 10 x 10 cm 
aus. Sind es weniger Maschen als in der Anleitung angegeben: 
Stricken Sie fester oder nehmen Sie dünnere Nadeln (1/2 bis 
ganze Nadel stärke). Haben Sie mehr Maschen gezählt: Versu-
chen Sie, lockerer zu stricken beziehungsweise nehmen Sie 
dickere Nadeln. 
Bitte beachten Sie: Strickarbeiten fallen unterschiedlich aus. 
Daher sind die Maschenproben-Angaben auf den Banderolen 
der Wolle nicht als verbindlich anzusehen. Außerdem werden 
diese immer auf der Basis glatt rechts erstellt. Für eine perfekte 
Arbeit ist daher die  Maschenprobe im gewünschten Muster ein 
Muss. Damit Ihr Wunschmodell nicht nur schön aussieht, son-
dern auch passt!

Impressum

Herausgeber: Lana Grossa GmbH, Gaimersheim, www.lanagrossa.de
Fotograf: Herbert Dehn

Maschenprobe

Abkürzungen
M = Masche
R = Reihe
Rd = Runde
Nd. = Nadel
U = Umschlag
Gr. = Größe
LL = Lauflänge
MS = Mustersatz
Fb. = Farbe

Nr. = Nummer 
lt. = laut
fortl. = fortlaufend
li = links
bzw. = beziehungsweise
re = rechts
ca. = circa
str. = stricken
Art. = Artikel

zus.-str. = zusammenstricken
arb. = arbeiten
abk. = abketten
abn. = abnehmen
zun. = zunehmen
abh. = abheben
wdh. = wiederholen
beids. = beidseitig
mittl. = mittleren

folg. = folgende
restl. = restliche 
Krebsm = Krebsmasche
Stb = Stäbchen
Luftm = Luftmasche 
Kettm = Kettmasche
fe M = feste Masche
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Kissenhülle

45

45

hs73-34 Kissenhülle aus Häkelblüten, ca. 45 x 45 cm (L x B) 

Schema für die Zusammensetzung

Häkelschrift

Zeichenerklärung:

= 1 Luftm
= 1 Fadenring

= 1 Kettm
= 1 Stb

= 3 zus. abgemaschte Dstb in 1 
Einstichstelle

2

1

hs73-34 Kissenhülle aus Häkelblüten, ca. 45 x 45 cm (L x B)

Zeichenerklärung:

= 1 Luftm
= 1 Fadenring

= 1 Kettm
= 1 Stb

= 3 zus. abgemaschte Dstb in 1 
Einstichstelle

2

1

hs73-34 Kissenhülle aus Häkelblüten, ca. 45 x 45 cm (L x B)

 Zeichenerklärung:
 = Fadenring
 = 1 Luftm
 = 1 Kettm
 = 1 Stb

 =  3 zus. abgemaschte Dstb [= jedes 
Dstb bis auf die letzte Schlinge 
abmaschen, dann mit 1 neuen U 
alle auf der Nd. liegenden Schlingen 
zus. abmaschen] in 1 Einstichstelle

KISSENHÜLLE · 
LALA BERLIN LOVELY COTTON
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Laptop ca. 26 x 38 cm (L x B) 

Tablet ca. 18 x 23,5 (L x B) 

Material:  Lana Grossa-Qualität „Mille II” (50 % Schur -

wolle (Merino), 50 % Polyacryl, LL = ca. 55 m/50 g): für den 

Laptop ca. 300 g Hellgrau (Fb. 43) und für das Tablet ca. 150 

g Kiwi (Fb. 125); 1 Wollhäkelnadel Nr. 4,5; je ca. 15 cm dun-

kelgraues Gurtband, 2 cm breit; 2 Nähfrei-Druckknöpfe von 

Prym, Art. 390201, silberfarbig, ø 15 mm; farblich passende 

Nähseide in Dunkelgrau. 

Hinweis:  Pro Farbe 1 Hülle häkeln, für den Laptop in Hell-

grau, für das Tablet in Kiwi! 

Strukturmuster:  Nach Häkelschrift in hin- und hergehen -

den R häkeln. Die Zahlen re außen bezeichnen die Hin-R, li 

außen die Rück-R. In der Breite die R mit den M vor dem 1. 

Pfeil beginnen, den MS [= 4 M] zwischen den Pfeilen fortl. 

häkeln, mit den M nach dem 2. Pfeil enden. Der Deutlichkeit 

halber sind 2 MS gezeichnet. In der 1. R die 1. fe M in die 3. 

Luftm ab Nd. häkeln. Jede R mit 1 Luftm als Ersatz für die 

1. fe M beginnen. Die letzte M jeder R in diese Ersatz-Luftm 

arb. Ab der 2. R die fe M jeweils in die rückwärtige Hälfte 

der Abmaschglieder der Vor-R häkeln und bei jeder 4. M wie 

gezeichnet 2 R tiefer einstechen, dabei um die M der Vor-R 

häkeln. In der Höhe die 1. – 5. R 1x häkeln, dann die 2. – 5. R 

stets wdh. 
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